AUTOTRANSFORMADORES

Considere un transformador como lo muestra la  figura 1:
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Figura 1. Esquema ilustrativo de un transformador

Cuando un transformador está en operación tiene un límite de temperatura (Tmax) que se presenta cuando esta circulando una corriente I1 = I nominal.

De manera análoga también tiene un límite en la densidad de flujo (Bmax) que se presenta cuando se le aplica una tensión V1 = V nominal.

Por lo tanto la máxima potencia que puede suministrar el transformador (Pmax) es la misma potencia nominal. De donde,

PNOM = V2NOM x I2NOM = V1NOM x I1NOM
Las relaciones fundamentales para este transformador son:


[image: image2.wmf]11

22

12

21

VN

VN

IN

IN

=

=


Ahora se desea alimentar la misma carga, desde la misma tensión V1 a la misma tensión V2,  pero por medio de un autotransformador, la conexión será la que se ilustra en la figura siguiente. En esa figura los valores de I1 e I2 son los mismos que en la figura 1, de modo que el transformador cumple con el mismo propósito, sólo que está conectado de manera diferente.
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Figura 2. Esquema ilustrativo de un transformador conectado como autotransformador.

Al hacer una comparación entre los primarios del transformador original y del autotransformador se puede concluir:

a) Según la Figura 1, la potencia nominal del transformador a adquirir es:

Ptraf-figura1= V1*I1=V2*I2
b) Según la Figura 2, la potencia nominal del transformador a adquirir es:

Ptraf-figura2=(V1-V2)*I1=V2*(I1-I2)
Y se cumple que:
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Esta expresión muestra las ventajas que tiene el autotransformador. Supóngase el siguiente ejemplo:

Se quiere alimentar una carga  de 1 kVA reduciendo la tensión de 240 V a 220 V, el autotransformador necesario para esta aplicación requiere los mismos materiales que un transformador cuya potencia es:
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Lo cual significa que para esta aplicación se requiere de un transformador con una potencia doce veces (12) inferior a la necesaria.

La economía en el empleo de los autotransformadores disminuye si aumenta la relación de transformación. Por ejemplo, si se trata de transformar la misma potencia anterior de 1kVA, de 240 V a 20 V, el transformador equivalente tendría una potencia:
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Con lo cual se puede ver que la economía del material es mucho menor. 

Un corto circuito en el secundario puede quemar el enrollado primario, cosa que no ocurre en un transformador pues los dos enrollados se encuentran aislados.

EJEMPLO DE APLICACIÓN

Considere el transformador monofásico que se ilustra en la Figura 3. 
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Figura 3. Transformador monofásico S = 1 kVA

Los datos nominales del transformador son:

V1 = 1.000 V

V2 = 100 V

I1 = 1 A

I2 = 10 A

a) Se pide reconectar el transformador como un autotransformador elevador con polaridad aditiva y calcular:

i) Las corrientes del autotransformador.

ii) La potencia nominal del autotransformador
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Al ser conectado como autotransformador elevador se pueden extraer las siguientes conclusiones:

V2 = V1+VS = 1.000 +100 = 1.100 V

i) La corriente I2 es la del secundario del transformador original y la corriente Ic es la que circula por el enrollado del primario del transformador. Por lo tanto:

I2 = 10 A

Ic = 1 A

De donde se puede concluir que:

I1 = I2+Ic = 11 A

ii) Por lo tanto la potencia nominal del autotransformador  es:

S = I1V1 = I2V2 = 11 kVA

Se puede apreciar que la potencia transferida por el autotrafo es 11 veces mayor que la del transformador original.

b) Conecte ahora el transformador como un autotransformador en bajada y calcule las mismas variables consideradas en el numeral anterior.
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V1 = V2 + VP = 100 + 1.000 = 1.100 V

i) Al hacer el análisis de corrientes se puede observar que I1 es la corriente que circula por el enrollado del primario, mientras que Ic es la que circula por el secundario. Por lo tanto:

I1 = 1 A

IC = 10 A

Luego, 

I2 = I1 + IC = 1 + 10 = 11 A

ii) La potencia nominal del autotransformador será:

S = I1V1 = I2V2 = 1,1 kVA

Se puede observar que la potencia transferida cambió notablemente al variar la relación de transformación.
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